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 في الحسابات التحليلية : ةات والحسابات الأحصائية المستخدم**الأصطلاح

 Precisionالدقه -1

 Accuracyالتوافق -2

مختبريا مع  ةهي مدى التقارب بين القيم المقاسمن المهم جدا التمييز بين الدقة والتوافق فالدقة 
اما التوافق فهو مقياس لمدى تقارب القيم مع  لقيم الحقيقية وكلما زاد التقارب زادت دقة القياسات.ا

 بين القيم العددية صغيراً كان التوافق كبيراً. الاختلافوكلما كان  بعضها البعض الأخر

دم ميو(وعندما يصعب معرفتها تستخ μالصادقة ويرمز لها بالرمز) ةهي القيم الحقيقية: ةالقيم-2
 فيها القيم الأكثر احتمالًا والتي يكون احتمال الخطأ فيها صغيراً.

 ةة فأذا كان عدد القيم المقاسة بالتجربة الملاحظة :هي القيمة او المقاسة الملاحظالقيم -3
 ., X1 Xn….X3 ,X2ان تأخذ قيم ة( فيمكن لقياسات الملاحظnهو)

ويمكن ان تكون قيمته  ةالملاحظ ةالحقيقية والقيم ةأ المطلق :هو الأختلاف بين القيمالخط -4
 .(Eموجبة او سالبه ويرمز له بالرمز )

 الحقيقية مضروب في مئة. ةنسبة الخطأ المطلق الى القيم الخطأ النسبي: -5

Erel = E * 100/μ 

ويرمز له  ةلحسابي لمجموعة من القيم الملاحظهو الوسط ا الوسط والمعدل الحسابي:-6
Xبالرمز)

-) 

X
-
 = £X1+X2+X3+…….Xn /n                                            

 .ةتكرار في مجموعة قيم ملاحظ الأكثر ةالمنوال:هو القيم-7

 .ةاصغر قيمه في مجموعة قيم الملاحظالمدى :هو الفرق بين اكبر و -8
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تعقبها في المفردة التي يسبقها عدد من القيم مساو الى عدد القيم التي  ةهو القيم الوسيط:-9
فأن كان عدد المفردات لمجموعة من القيم  لياً ز تنا مجموعه من القيم المرتبة ترتيباً تصاعدياً او

 (2/1فأن الوسيط هو (2nواذا كان عدد المفردات زوجي ) Xn+1فان الوسيط هو  ( 2n+1هو)
Xn+Xn+1.) 

 الأنحراف :– 10

Xحسابي)( والوسط الXn) ةف بين ي  قيمه من القيم الملاحظهو الأختلا
(للقيم ويرمز له بالرمز -

( (d(وتعتبر جميع الفروق موجبة .-والأنحراف ليس له علامة جبريه )+و 

d= Xn- X
-
                                                      

متوسط الأنحراف: يمثل متوسط معدل مجموع الأنحرافات لقيم المفردات عن وسطها  -11
dبالرمز )الحسابي ويرمز له 

 (حيث يساو ..-

d
-
=£d/n=£( Xi- X

-
 )/n 

اذا كان عدد S)النتائج ويرمز له بالرمز) مصطلح للتعبير عن مصداقية الأنحراف القياسي: -12
(حينما يكون عدد القيم كبيرا والتي يقترب فيها σ )ويرمز بالرمز القيم الملاحظة المفردة صغيرا..

 .n(من n-1الى )

S=(£d
2
/n-1)

2                                                                        

=(£d
2
/n)

2                                                                       
σ
 

2هو مربع الأنحراف القياسي  التباين:-13
S 2 اوσ 

=(£d
2
/n)

                                                                       2
σ
 

في الحسابات الأحصائية فعندما نرتاب او نشك في طريقة تحليليه  ةويعتبر من المقاييس المهم
يمكن التحقق وفحص النتائج بعد التطوير عن طريق قياس التباين  بعد استخدامها وتطويرها..
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 ةة ويطلق على النسبالطريقللنتائج التي نشك فيها وذلك بمقارنتها مع تباين نتائج سابقه بنفس 
وقيمته تدل على وجود خطأ في  أوقيمته تدل على وجود خط (f) بالرمز بين التباين والأقتران

 الطريقة بعد تطويرها من عدمه.

 الحسابي:  **دقة واهمية الوسط

غالبا ويستعمل  ةة لتحليل نموذج ما تكون غير معلومة الحقيقية الصادقذكرنا سابقاً ان القيم
يبتعد هذا الوسط  مختبرياً كقيمه بديله عنها وقد ةة المقاسالحسابي لمجموعه صغيرة والقيمالوسط 

لها معرفة مدى التقارب الحقيقية ولأجل ذلك وضعت عدة طرق يمكن من خلا ةكثيرا عن القيم
الى العديد من التفسيرات  اداً نالحقيقية والوسط الحسابي لمجموعة القيم هذه است ةالقيمبين 

 ية .الأحصائ

 (: tاختبار الطالب )-1**

( Studentوالذ  انتحل اسم ) ( W.S.Gossett) يرجع هذا الأختبار الى الكيميائي الانكليز  
 لمقالاته ولقد عرف هذا الكيميائي هذا الأختبار على انه :

,- t=(x
-
-µ)(n)

1/2
/s                                                           + 

 حيث ان :

X
 .ةمحدد من القراءات )القيم (المقاسالوسط الحسابي لعدد  =-

µ= الوسط الحسابي لعدد كبير جدا من القراءات. اً ضة الحقيقية وتمثل ايالقيم 

S= ( الأنحراف القياسي للعدد المحدود من القراءات والذ  هوn.) 

القياسات لان اعلاه عند التعامل مع مجموعة صغيرة من  ةمن المعادل (tويتعذر حساب قيمة )
من جداول  (tالا انه يمكن الحصول على قيمة ) ..تمثلان حقيقتهما لا (µو) (sقيمتي )
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في سلسلة  σ تساو  s ( وكون µو) (x) والتي تأخذ بنظر الأعتبار التباين المحتمل ..ةخاص
 مكونه من القراءات العديدة وعليه يمكن اعادة كتابة المعادلة :

µ= x
-
 +,-t.s/(n)

1/2                                                                                     
 

t.s/(n)-,+الحقيقية في مدى  ةة يتبين احتمالية وقوع القيمومن هذه المعادل
من قيمة الوسط  1/2

xالحسابي )
التي يختارها المحلل  ةوكذلك مستوى الثقnوعدد من القراءات  t( ويعتمد على قيمة -

 نتائجه.في 
 

 : test–Qاختبار -2

 حسب المعادلة التالية: Qتعرف قيمة 

Q= اصغر قيمه–اقرب قيمه عدديه لها/اكبر قيمه -المشكوك فيها ةالقيم 

تحليلية تنحرف عن المعدل اكثر من بقية النتائج بشكل واضح فاذا كان  ةفتظهر احيانا نتيج
تكون هذه الأسباب  رفض مثل هذه النتائج ولكن غالباً مان ين جبي هنالك سبب معلوم للخطأ

لأتخاذ القرار  Qولذلك يستخدم اختبار  التي تؤد  هذا الأختلاف غير معروفه ويصعب تحديدها
او قيمه عددية  ةرفضها بحيث يمكن استبعاد ي  نتيجالى بقية النتائج او  ةبضم هذه النتيج

عين لمستوى ثقة م ةالحرج Qلها اكبر من قيمة  ةالمحسوب Qمشكوك بها بحيث تكون قيمة 
ويستخدم هذا الأختبار للحالات التي يكون فيها عدد   Qـب ةمن الجداول الخاص ةجوالمستخر 

لمستوى ثقه  Qيبين قراءات اختبار  ةقراءات والجدول في الملزم 10الي القراءات صغيرا حو 
90.% 
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 ويسمى اختبار الأقتران: Fاختبار -3

 والذ  يساو  ايضا: Fتطرقنا الى كيفية استخراج الأقتران 

F= S1
2
/S2

2
                                                          

S1 حيث ان
S2 و2

:ترمزان الى تباين طريقتين مختبريتين مختلفتين استخدمتا لتحليل نفس 2
النموذج ولهذا الأختبار اهمية في معرفة مدى الأختلاف بين تباين الطريقتين ويتم ذلك بحساب 

وتقارب  كما مبين اعلاه..Fتباين الطريقة الأولى وتباين الطريقة الثانية وبعدها تحسب قيمة 
وهذه الجداول  بها في الجدول الخاص بهذا الأختبار.. ةقيمتها الخاصمع  Fب ةة الخاصالقيم

فأذا كانت قيمة  ةن الأول والثاني بمستوى ثقة معينلكل من التباي (n-1تتضمن درجات الحرية )
F د عن قيمتها في الجداول فيستدل على ان هنالك اختلاف كبيرا في الطريقتين.بتعة تالمحسوب 

Q N Q n 

0.51 
0.47 
0.44 
0.41 

7 
8 
9 
10 

0.94 
0.76 
0.64 
0.56 

3 
4 
5 
6 


